

Первая марксистская

К 100-летию создания группы «Освобождение труда»

Недавно коммунисты, вся прогрессивная общественность нашей планеты отметили 80-летие II съезда РСДРП, на котором родился ленинская партия. В своей борьбе российский пролетариат опирался на богатые революционные традиции, отмечалось в докладе на торжественном заседании в Кремле, посвященном этому историческому событию. Они были заложены Радищевым и декабристами, Герценом и Чернышевским, народолюбцами и плехановской группой «Освобождение труда».

80-е годы XIX столетия в России были ознаменованы неуклонным подъемом рабочего движения. Все в большей степени трудящиеся начинали понимать противоположность своих интересов интересам класса буржуазии. Теперь пролетариату предстояло уснуть себе необходимость революционного ниспровержения капиталистического способа производства и замены его новым, социалистическим. Это могло произойти лишь в итоге соединения рабочего движения с теорией научного коммунизма, с марксизмом.

Произведения К. Маркса и Ф. Энгельса стали проникать в Россию уже в 40-х годах XIX века, но лишь спустя четыре десятилетия сложились условия для усвоения марксизма представителями российского освободительного движения.

В эти годы распространение

идей научного социализма становится делом революционной интеллигенции, порвавшей с мелкобуржуазным народническим социализмом. Подъем стихийного рабочего движения, развитие капитализма во многом способствовали разрыву передовой части молодежи с ошибочной теорией народничества и позволили ей стать на путь марксизма. «Именно в эту эпоху, — писал В. И. Ленин, — всего интенсивнее работала русская революционная мысль, создав основы социал-демократического марксозерцания».

Значительную роль в распространении марксистского учения в России, пропаганде идей пролетарского интернационализма, разоблачении мелкобуржуазного народнического социализма сыграла группа «Освобождение труда», созданная в 1883 году в Женеве талантливым теоретиком и

пропагандистом марксизма Г. В. Плехановым. Кроме самого Плеханова, в состав группы вошли его единомышленники, в прошлом активные народники П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич, Л. Г. Дейч, В. Н. Игнатов. Крах народнических иллюзий, развитие рабочего движения в России, знакомство с опытом борьбы пролетариата в других странах — все это предопределило их переход на позиции марксизма.

Объявление 25 сентября 1883 года об издании «Библиотеки современного социализма», сообщавшее также об организации нового марксистского объединения, и считается началом существования группы «Освобождение труда». В этом документе группа провозглашала своими задачами, во-первых, широкое распространение идей научного социализма путем перевода на русский язык произведений Маркса и Энгельса и распространение оригинальных сочинений, во-вторых — критику ошибочных взглядов народников и разработку важнейших вопросов общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящегося населения России.

В 1883—1894 годах группа издала на русском языке более двадцати произведений Маркса и Энгельса. Эти работы тайно переправлялись в Россию и распространялись среди революционно настроенной интеллигенции и рабочих. Марксисты России, в том числе и социал-демократы Украины, поддерживали связи с плехановской группой, получали от нее марксистскую литературу. Во второй половине 80-х — начале 90-х годов на Украине распространялись изданные группой «Освобождение труда» «Манифест Коммунистической партии», «Развитие социализма от утопии к науке», «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» и другие работы Маркса и Энгельса.

Но группа «Освобождение труда» не ограничивалась изданием произведений основоположников научного социализма, разъяснением марксистского учения. Ее члены считали своей задачей творчески применять коренные положения марксизма к российской действительности.

В своих работах Г. В. Плеханов и его соратники стремились с марксистских пози-

ций ответить на вопросы, поставленные развитием революционного процесса, показать несостоятельность теоретических воззрений и тактических установок народников, доказать, что путь к социализму пролагает политическая борьба рабочего класса, завоевание пролетариатом политической власти. Большой популярностью пользовались издания «Рабочей библиотеки» и «Социал-демократа», в которых систематически освещались коренные вопросы рабочего, всего освободительного движения.

Как подчеркивал В. И. Ленин, литературные произведения группы «Освобождение труда» «стали впервые излагать систематически и со всеми практическими выводами идеи марксизма, которые, как показал опыт всего мира, одни только выражают правильно сущность рабочего движения и его задачи».

Особую важную роль в пропаганде идей марксизма и разоблачении народнической доктрины сыграли произведения Г. В. Плеханова «Социализм и политическая борьба» и «Наши разногласия». Определяя их значение, В. И. Ле-

«ЛЬВОВСКИЙ ПРАВДИ» 2 5 СЕН 1983 г. Львов

1192

Для Плеханова

В. П. / В. — 311

нии отмечал, что в них Г. В. Плеханов подверг беспощадной критике теоретические положения народников и «указал русским революционерам их задачу: образование революционной рабочей партии, ближайшей целью которой должно быть низвержение абсолютизма».

Большой заслугой группы «Освобождение труда» явилась разработка программ пионеров марксизма в России, партия которых, по мнению Г. В. Плеханова, должна была возникнуть в ближайшем будущем. Г. В. Плеханов подготовил два проекта программы российских социал-демократов (в 1883 и 1885 годах), которые стали шагом вперед по сравнению с программами действовавших тогда западноевропейских социал-демократических партий и сыграли видную роль в создании предпосылок для утверждения марксизма в России.

Решение программных вопросов группой «Освобождение труда» находилось на уровне социал-демократической теории своего времени. В документе провозглашалась необходимость рабочей социалистической партии. В нем были определены ближайшие и конечные цели рабочего движения: ликвидация капитализма и построение нового общества, подчеркивалась самостоятельная роль пролетариата в борьбе за социализм и необходимость завоевания им политической власти. Проект

программы предусматривал также необходимость проведения демократических реформ, осуществления комплекса мероприятий в интересах трудящихся.

Вместе с тем проект программы имел и существенные недостатки, которые позднее были отмечены В. И. Лениным. Многие положения документа были абстрактными, расплывчатыми. «Ошибочность этой программы, — писал В. И. Ленин, — ее абстрактность, отсутствие всякого конкретного взгляда на предмет. Это, собственно, не программа, а самое общее марксистское заявление». Члены группы «Освобождение труда» недооценивали роль крестьянства в революции, считая его опорой российского абсолютизма, преувеличивали значение либеральной буржуазии в освободительном движении в стране, нечетко представляли себе характер будущей пролетарской партии. Эти серьезные теоретические ошибки стали позднее причиной отхода членов группы от марксизма и перехода их на оппортунистические позиции.

И все же группа «Освобождение труда» многое сделала, чтобы ознакомить международный пролетариат с революционным движением в России. Г. В. Плеханов участвовал в основании 2-го Интернационала, выступил с речью на первом его конгрессе. Члены группы поддерживали активные связи со многими вид-

ными деятелями западноевропейского рабочего движения. Высоко оценивал деятельность группы «Освобождение труда» Ф. Энгельс. «...Я горжусь тем, — подчеркивал он в письме к В. И. Засулич в 1885 году, — что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала со всеми анархистскими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников. И сам Маркс был бы также горд этим, если бы прожил немного дольше. Это прогресс, который будет иметь огромное значение для развития революционного движения в России».

Группа «Освобождение труда» сыграла видную роль в развитии социал-демократического движения в России. Она дала этому движению, по определению В. И. Ленина, «громадный запас теоретических знаний, широкий политический кругозор, богатый революционный опыт». Но оторванная от России группа пионеров марксизма не смогла выполнить задачу идейной разгрома народничества и соединения революционного марксизма с рабочим движением. Эта задача была блестяще решена В. И. Лениным и созданной им пролетарской партией народов мира.

Ю. КАЛИНЦЕВ.
Кандидат исторических наук.